
Stadt Eltville am Rhein  
 

Beschluss 12. Sitzung des Ortsbeirates Hattenheim 1 von 2 

 
B E S C H L U S S 

 
aus der Sitzung 

des Ortsbeirates Hattenheim 
am Mittwoch, 23. November 2022 

 
 
öffentliche Sitzung 
 

4. Aufstellungsverfahren zur Haushaltssatzung mit Haushalts- und Stel-
lenplan für das Haushaltsjahr 2023 sowie dem Investitionsprogramm 
und dem Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Stadtwerke Eltville 

(VL-138/2022) 

 

Bürgermeister Kunkel erläuterte kurz den Haushalts- und Stellenplan für 2023. Aufgrund des Krieges 
Russlands gegen die Ukraine befinden wir uns in einer Energiekrise mit massiven finanziellen Aus-
wirkungen, womit man nicht rechnen konnte. Sowohl die Tarifsteigerung der Personalkosten, als 
auch die Steigerung der Kita-Kosten, die massive Erhöhung der Kreisumlage und die Kostenerhö-
hung der kommunalen Zweckverbände (Wasser, Abwasser und Abfall) tragen zu erheblichen Ein-
bußen des Haushalts bei. 
 
Herr Matthias Hannes legte eine Antragsliste mit mehreren Punkten vor: 
 

1. Für den Ausbau des 2. OG der Hattenheimer Burg und die Sanierung (Ausfugen der verwit-
terten Fugen, Reparatur der Dachrinnen etc.) wird im Haushalt 2023 als Zuschuss ein Betrag 
von 25.000,00 Euro eingestellt, der mit einem Sperrvermerk Freigabe HFUN, versehen wird. 

2. Für die Projektentwicklung und konkrete Standortbestimmung für eine neue Sportanlage in 
Hattenheim werden bei einer neu einzurichtenden Haushaltsstelle 50.000,00 Euro Planungs-
kosten eingestellt. 

3. Der Magistrat wird beauftragt, für den Neubau des Feuerwehrgerätehauses einen Zeitplan 
vorzulegen und dem Ortsbeirat in seiner nächsten Sitzung die Ergebnisse der Prüfungen 
der letzten fünf Jahre zur Verfügung zu stellen. 

4. Für die Sanierung und Entwicklung der Spielplätze in Hattenheim werden zusätzlich zu den 
schon bestehenden Haushaltsansätzen im kommenden Jahr 30.000,00 Euro zur Verfügung 
gestellt. 

5. Es werden vorsorglich unter der Haushaltsstelle Hattenheimer Sportplatz 30.000,00 Euro für 
eine Deckensanierung eingestellt, die mit einem Sperrvermerk Freigabe durch den STEA 
versehen werden. 

6. Der Magistrat wird beauftragt, für die bauliche Entwicklung des Baugebietes „Rheinwiesen“ 
bis zur Sommerpause ein Planungs- und Finanzierungskonzept vorzulegen. 

Herr Bürgermeister Kunkel erläutert Herrn Hannes, dass entsprechende Mittel für die Pkt. 2 bis 5 
bereits im Haushaltsplan vorgesehen sind. 
 
Punkt 6 wird vom Antragsteller Matthias Hannes zurückgezogen. 
 
Beschluss: 
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Der Ortsbeirat stimmt nach der Beschlussvorlage mit der Alternative B mit: 
Ja: 5, nein: 0, Enthaltungen: 0 
 
I. Haushaltssatzung/Haushaltsplan/Stellenplan 
 
1. 
Der vom Magistrat aufgestellte Entwurf der Haushaltssatzung mit Haushalts- und Stellenplan für das 
Haushaltsjahr 2023 sowie dem Investitionsprogramm und dem Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs 
Betriebshof Eltville wird in die Stadtverordnetenversammlung gem. § 97 Abs. 1 HGO eingebracht 
(keine Beschlussfassung erforderlich) 
 
 
2. 
Die Ortsbeiräte werden gem. § 82 Abs. 3 HGO zu dem vom Magistrat aufgestellten Entwurf des 
Haushaltsplans 2023 gehört. Die Ortsbeiräte empfehlen der Stadtverordnetenversammlung den  Be-
schluss des Magistrats-Entwurfs ohne Änderung zu beschließen. 
 
II. Investitionsprogramm 
Der Ortsbeirat Hattenheim empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung folgende Änderungsvor-
schläge des Ortsbeirats zum Entwurf zu beschließen:  
Der Ortsbeirat Hattenheim bittet den Magistrat, den Burg- und Verschönerungsverein bei den not-
wendigen Sanierungsarbeiten (Ausfugen der verwitterten Fugen, Reparatur der Dachrinnen etc.) 
mit 25.000€ aus Haushaltsresten zu unterstützen. 
 
 
 
 
Eltville am Rhein, 05.01.2023      F.d.R.d.A. 
         im Auftrag 
 
 
 
 
         gez. Nüdling 
 




